

ОРГАНИЗАЦИЯ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ № 1

И БОЕВЫЕ ДНИ !

2

В великой исторической борьбе за социализм, рабочий класс и трудящихся крестьянство Сибири и дальнего востока, под руководством местных партийных организаций и большевиков вписали блестящие страницы в историю освобождения человечества.

С первых же дней победы Великой Октябрьской Социалистической революции, империалисты всех стран начинают борьбу против молодой советской республики.

Союз двух сил-иностраных империалистов Антанты и контрреволюции внутри России, готовых пойти на свержение советской власти, - сложился в первой половине 1918 года.

Были ликвидированные все завоевания Великой Октябрьской социалистической революции. Почти повсюду введено военное или осадное положение это было время обнаженной диктатуры помещиков и капиталистов.

В начале августа 1918 года из Монголии выступил организованный Троицкосавский, буржуазией хорошо вооруженный отряд белого эскуада Надзорова. Он занял ряд селений восточного Троицкосавска и при поддержке местного сельского кулачества и багатеев-казаков основался в Большой-Кударе, которая в то время являлась оплотом контрреволюционных элементов. По расчету сидевших в Маймацене контрреволюционных заправил, эта станица должна была стать плацдармом для дальнейшего наступления против Советской власти в Прибайкалье, но при организации местных красных боевых дружин, сел: Бояндая, Кирети, Тамира, Малой-Кудары и другие после упорного боя разгромили белобандитов, остатки бежали в Монголию, где белые продолжали готовиться к новому выступлению.

Международный капитал изо всех сил стремился укрепить в Сибири и на Востоке, буржуазно-помещичью Колчаковскую диктатуру. Чехословацкие наймиты, десятки тысяч отборных войск Англии, Франции, Японии и других империалистических государств, тысячи поездов с оружием, военными припасами, обмунированием — все было брошено на то, чтобы создать крепкий контрреволюционный кулак.

На территории, захваченной белогвардейцами, свирепствовал кровавый террор. Тысячи рабочих и крестьян гибли от белогвардейского штыка, пули и нагайки.

В сентябре 1918 года карательный отряд белых под командованием зядлого казака Подхарунжи-Нечаева прибыл в село Малая-Кудара, как известно население было настроено революционно молодежь, не желая служить в семеновских войсках, убегали от мобилизации в сопки в хрубы, Подхарунжи-Нечаев приказал собрать всех "дизиртиров" известно, что кулачество ликовало приезду белых карателей уже список был готов купец Караваев Димид Васильевич даже своего сына зачислил в этот карательный отряд, который в последствии был яром карателем в то время начались обыски аресты и порки, особенно жертвой был с села Уладый, Игумнов Иннокентий Дмитриевич, которого схватили не за что и до помусмерти избили при чем спрашивали "будешь служить он отвечал не буду его били до того, что он был бессознания, также схватили Красикова Григория и Красикова Федора, которых забили до смерти и ряд других подвергавших к избиению, но ни одного не могли каратели заставить служить белым. С тех пор население Малой Кудары потеряли покой.

Старые фронтавики, участники Петроградского сражения за Советскую власть З. Третьяков, М. Макаров, И. Дружинин, М. Бакланов и ряд других проводили работу среди населения подготавливали людей к

восстанию. 27 декабря 1919 года из Бичуры прибыли в числе 9 человек воглаве Совельева, в Малую-Кудару, последние сообщили, что пора делать восстание, так как в Бичуре, Мухоршибире уже народ восстал и уехали обратно, ~~Мало-Кударин~~ выслали в Бичуру 2-х человек для уточнений и после чего в тужи почь организовали не большой отряд который спервоначально сделалбросок в село Урлок, наш отряд наткнулся в Урлоке на белых, завязалась перестрелка, белые кудаки в панике бежали в Усть-Урлокскую станицу оставив небольшое количество собранных бердан в волосном помещении отряд партизан возвращался в Малую-Кудару и уже в суточный срок в отряде более двухсот человек партизан вооруженных берданами и 3-х линейными винтовками правда не все но большинство, а ~~так~~ те которым не хватило оружие были вооружены пиками которые были скованы кузнецом Полянценым. 30 декабря 1919 года, отряд окончательно был сформирован, а его командный состав был выбран на кратковременном собрании: нач-штабом назначен Чумантыв Матвей Романович, писарем отряда Богидаев Василий Яковлевич, нач. отрядом был назначен Дружинин Иван Терентьевич, о нем нужно отметить особо: тов. Дружинин родился в 1893 году в семье крестьянина бедняка, свой путь прошел в ~~тяжелом~~ состоянии при царской россии, в момент восстания т. Дружинин И.Т. обещание которое давал на кратко-временном собрании при выборе его нач. отрядом он до конца его выполнил, он был залевым строим и дисциплинированным в тоже время авторитетным имевшим большое уважение со стороны отряда и население. Первое крещение отряда было 6 января 1920 года утром часов в 9 прибыл в село Уладый бурят-Цыбденов Самбу который крадучи от белых пробрался и сообщил, что белые бандиты готовятся на М-Кудару везут пушку из станицы Большой-Кудары это заставило партизан насторожиться, а к вечеру разведка белых подошла к деревне Уладый, но партизанский отряд выступил, а с ним

выступило все население и образовалась целая лава людей, лошадей захватив фронт шириной три слишком километра воруженные палками вилами и пиками, мало было оружия, белая разведка увидев такое неществие непомерной силы с ужасом повернули обратно и уехали, ною белый отряд всетаки предпринял наступление заняв село Покровское в котором ранее эвакуировались жители белые казаки предварительно раза два выстрелили с пушки которая заряжалась так с перва насыпят порох потом забьют ядро металлическое и зажигают фитиль. Белые казаки в селе Покровское пировали в доме Нерпина, но не долго в этом доме на столе под скатертью в последствии найдена записка, это писал большевик Екимов который под силой угрозы ездил с Подхарунжи-Нечаевым. Екимов писал в записке "Товарищи большевики убедительно прошу ускорить продвижения и занять Большую-Кудару так как мне угрожает опасность если я убегу то расстреляют всю мою семью." к сожалению эта записка не сохранилась, а Екимова этот большой бандит Нечаев расстрелял. Не продолжительной перестрелкой белые были выбиты и отступили в Б-Кудару. Отряд партизан под командованием тов. Дружинина по мере надобности продвигался вперед по реке Кударинке, при чем установив связь с П-Смолином который так же шел со своим отрядом сверх Чикоя по самым казачьим станицам, с боями и успешно наголову разбивал белых бандитов тов. Смолин дошел до станице Шарагол в которой и задержался. Дружинин продвинулся до села Ивановки, выставив крепкие заставы к этому времени так же были организованы отряды в Тамире, Убыр-Киреть, которые обединились для общего руководства для поднятия боеспособности.

Время шло белые казаки скопившись в станице Большой-Кударе концентрировали свои силы, и часто нападали на наши заставы.

Это вынуждала тов. И. Дружинина который все чаще стал доносить тов. Смолину ускорить наступления на Б-Кудару, но последний

Медлил, тогда подтянув силы Ермолай Петров со стороны окино-ключей и вместе в едином броском ударили на станицу Б-Кудра это было логово врага последний стратегический пункт белого казака Подхарунжи-Нечаева. Эта банда белых из Б-Кудры бежала в Монголию оставив 80 слишком человек убитых, партизаны захватили 200 чел. в плен, а так же обоз в 250 подвод, сотни верховых лошадей потроны и пороху 200 кгр. После взятия Б-Кудры нашему отряду было поручено встретить тов. П. Смолина, который задержался в Шараголе в числе 30 человек под командой командира завода Богидаева Григория, выехав но по правому берегу реки Чикой в местности Нарин-Кундуй заметив белых в количестве 100-150 всадников это был отряд белого бандита Очирова выехавши с Монголии и не давал продвижения тов. Смолину, после короткой перестрелки белогвардейцы отступили в Монголию. Мы встретив тов. Смолина который со своими отрядом прибыл в Б-Кудру.

Писал Нечаев Степан Георгиевич
уроженец села Уладый Малокударинского с/совета
ныне проживаю г. Кяхта ул. Красноармейская № 17
член КПСС

к сему подписываюсь  /Нечаев/